
 

  
Der Minister für Inneres und Sport hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 

12. Juni 2015 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Michael Andrejewski, Fraktion der NPD 
 
 
Grenzkriminalität 
 
und 
 

ANTWORT 
 

der Landesregierung  
 

 

 
Nachfolgende Fragen beziehen sich auf die Drucksache 6/1172. 

 
1. Wie hat sich die Anzahl der Tatverdächtigen im Verantwortungsbe-

reich des Polizeipräsidiums Neubrandenburg von 2012 bis einschließ-

lich 2014 entwickelt (bitte jahrweise nach Deliktarten sortieren)? 

Wie hoch lagen Zahl und Anteil der nichtdeutschen Tatverdächtigen 

in diesem Zeitraum (bitte jahrweise nach Nationalitäten und Deliktar-

ten auflisten und nach den jeweiligen Polizeiinspektionen sortieren, 

die dem Polizeipräsidium Neubrandenburg unterstehen)? 

 

 

 

Die Anzahl der Tatverdächtigen hat sich im Zuständigkeitsbereich des Polizeipräsidiums 

Neubrandenburg wie folgt entwickelt: 

 

Polizeipräsidium Neubrandenburg 2012 2013 2014 

 

Straftaten gegen das Leben 
26 29 29 

Straftaten gegen die 

sexuelle Selbstbestimmung 
296 382 460 

Rohheitsdelikte und Straftaten gegen  

die persönliche Freiheit 
5.663 5.390 5.248 

Diebstahl ohne erschwerende Umstände 4.685 4.231 4.074 

Diebstahl unter erschwerenden Umständen 1.825 1.485 1.369 

Vermögens- und Fälschungsdelikte 4.813 4.232 4.477 

Sonstige Straftatbestände (StGB) 6.857 6.775 6.619 

Strafrechtliche Nebengesetze 2.700 2.615 2.967 
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Die angefragten Daten zu den nichtdeutschen Tatverdächtigen sind für den jeweiligen 

Zuständigkeitsbereich der Polizeiinspektionen des Polizeipräsidiums Neubrandenburg in den 

nachstehenden Tabellen aufgeführt. 

 

Polizeiinspektion Stralsund 

 

2012 
Nicht-

deutsche  

Anteil  polnisch rumä- 

nisch 

irakisch litauisch russisch 

Straftaten gegen das 

Leben 
0 0,0% 0 0 0 0 0 

Straftaten gegen die 

sexuelle Selbst-

bestimmung 

4 3,9% 3 0 0 0 0 

Rohheitsdelikte/ 

Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 

81 4,1% 12 2 7 3 0 

Diebstahl ohne 

erschwerende 

Umstände 

82 5,9% 35 8 4 5 3 

Diebstahl unter 

erschwerenden 

Umständen 

63 12,2% 49 0 0 7 2 

Vermögens- und 

Fälschungsdelikte 
91 5,8% 20 16 2 3 2 

Sonstige Straftat-

bestände (StGB) 
82 3,4% 26 0 5 10 7 

Strafrechtliche 

Nebengesetze 
75 9,4% 6 0 10 1 3 
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2013 Nicht-

deutsche 

Anteil polnisch eritre-

isch 

russisch litauisch türkisch 

 

Straftaten gegen  

das Leben 

 

0 

 

0,0 % 

 

0 

 

0 

 

0 

 

0 

 

0 

Straftaten gegen 

die sexuelle  

Selbstbestimmung 

3 2,2 % 0 0 1 0 1 

Rohheitsdelikte/ 

Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 

74 4,1 % 9 0 4 3 4 

Diebstahl ohne  

erschwerende 

Umstände 

74 5,8 % 13 0 8 2 0 

Diebstahl unter 

erschwerenden 

Umständen 

38 9,3 % 22 0 0 6 2 

Vermögens- und 

Fälschungsdelikte 

77 5,4 % 19 0 2 1 2 

Sonstige Straftat- 

bestände (StGB) 

100 4,4 % 34 0 4 9 5 

Strafrechtliche  

Nebengesetze 

121 15,5 % 3 31 10 6 6 

 

2014 Nicht- 

deutsche 

Anteil polnisch rumä-

nisch 

litauisch russisch unge-

klärt 

Straftaten gegen  

das Leben 

0 0,0 % 0 0 0 0 0 

Straftaten gegen  

die sexuelle 

Selbstbestimmung 

13 6,4 % 1 3 0 2 0 

Rohheitsdelikte/ 

Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 

61 3,3 % 5 5 5 4 0 

Diebstahl ohne 

erschwerende 

Umstände 

91 7,7 % 30 4 1 7 1 

Diebstahl unter 

erschwerenden 

Umständen 

46 11,4 % 20 0 8 3 0 

Vermögens- und 

Fälschungsdelikte 

133 8,7 % 20 25 9 4 16 

Sonstige Straftat-

bestände (StGB) 

136 5,8 % 57 10 14 3 1 

Strafrechtliche 

Nebengesetze 

124 14,4 % 11 1 0 3 1 
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Polizeiinspektion Neubrandenburg 

 

2012 Nicht-

deutsche  

Anteil  polnisch russisch irakisch litauisch serbisch 

 

Straftaten gegen  

das Leben 

 

1 

 

6,7% 

 

0 

 

0 

 

0 

 

0 

 

0 

Straftaten gegen  

die sexuelle 

Selbstbestimmung 

8 9,1% 0 0 0 0 1 

Rohheitsdelikte/ 

Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 

96 5,1% 14 3 10 0 6 

Diebstahl ohne 

erschwerende 

Umstände 

128 7,2% 58 10 8 8 7 

Diebstahl unter 

erschwerenden 

Umständen 

100 14,0% 91 0 0 6 2 

Vermögens- und 

Fälschungsdelikte 

130 6,4% 17 10 5 12 7 

Sonstige 

Straftatbestände 

(StGB) 

60 2,6% 11 4 5 1 8 

Strafrechtliche 

Nebengesetze 

134 10,9% 8 3 6 0 0 
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2013 
Nicht-

deutsche  

Anteil  polnisch russisch türkisch irakisch nieder-

ländisch 

 

Straftaten gegen das 

Leben 

 

2 

 

18,2 % 

 

0 

 

1 

 

0 

 

0 

 

0 

Straftaten gegen die 

sexuelle Selbst-

bestimmung 

5 5,4% 0 0 0 1 0 

Rohheitsdelikte und 

Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 

92 5,3% 8 7 13 4 0 

Diebstahl ohne 

erschwerende 

Umstände 

114 7,4% 39 20 4 3 0 

Diebstahl unter 

erschwerenden 

Umständen 

79 15,2% 50 2 2 0 0 

Vermögens- und 

Fälschungsdelikte 

83 5,2% 16 8 5 9 2 

Sonstige Straftat-

bestände (StGB) 

64 2,8% 16 3 1 4 1 

Strafrechtliche 

Nebengesetze 

147 12,5% 6 19 10 4 17 

 

2014 Nicht-

deutsche  

Anteil  polnisch russisch nieder-

ländisch 

serbisch türkisch 

 

Straftaten gegen das 

Leben 

 

1 

 

16,7 % 

 

0 

 

0 

 

0 

 

0 

 

0 

Straftaten gegen die 

sexuelle Selbst-

bestimmung 

7 6,1 % 0 0 0 1 1 

Rohheitsdelikte und 

Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 

83 5,0 % 14 7 1 4 10 

Diebstahl ohne 

erschwerende 

Umstände 

155 9,9 % 55 20 1 16 2 

Diebstahl unter 

erschwerenden 

Umständen 

77 16,3 % 60 1 0 2 0 

Vermögens- und 

Fälschungsdelikte 

123 7,2 % 24 2 0 1 13 

Sonstige Straftat-

bestände (StGB) 

69 3,2 % 13 5 2 2 7 

Strafrechtliche 

Nebengesetze 

208 16,2 % 19 12 34 11 6 
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Polizeiinspektion Anklam 

 

2012 
Nicht-

deutsche  

Anteil  polnisch litauisch türkisch serbisch russisch 

 

Straftaten gegen  

das Leben 

 

0 

 

0,0 % 

 

0 

 

0 

 

0 

 

0 

 

0 

Straftaten gegen  

die sexuelle 

Selbstbestimmung 

9 8,6 % 2 0 0 0 0 

Rohheitsdelikte 

und Straftaten 

gegen die 

persönliche 

Freiheit 

84 4,6 % 32 0 4 8 0 

Diebstahl ohne 

erschwerende 

Umstände 

222 14,2 % 161 17 0 9 2 

Diebstahl unter 

erschwerenden 

Umständen 

119 18,1 % 112 1 0 0 2 

Vermögens- und 

Fälschungsdelikte 

155 11,7 % 77 7 15 2 1 

Sonstige 

Straftatbestände 

(StGB) 

198 8,9 % 112 34 2 4 2 

Strafrechtliche 

Nebengesetze 

98 14,1 % 42 3 1 0 10 
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2013 
Nicht-

deutsche  

Anteil  polnisch litauisch russisch arme-

nisch 

türkisch 

Straftaten gegen  

das Leben 
0 0,0 % 0 0 0 0 0 

Straftaten gegen 

die sexuelle 

Selbstbestimmung 

4 2,6 % 0 0 1 0 0 

Rohheitsdelikte 

und Straftaten 

gegen die persön-

liche Freiheit 

100 5,3 % 39 0 6 4 2 

Diebstahl ohne 

erschwerende 

Umstände 

189 13,1 % 126 5 13 6 0 

Diebstahl unter 

erschwerenden 

Umständen 

133 22,4 % 119 5 1 0 0 

Vermögens- und 

Fälschungsdelikte 
173 13,5 % 103 11 4 1 7 

Sonstige 

Straftatbestände 

(StGB) 

221 9,9 % 133 43 4 3 1 

Strafrechtliche 

Nebengesetze 

142 21,3% 37 1 30 7 5 

 
 

2014 
Nicht-

deutsche  

Anteil  polnisch russisch rumä-

nisch 

litauisch serbisch 

Straftaten gegen das 

Leben 

0 0,0 % 0 0 0 0 0 

Straftaten gegen die 

sexuelle 

Selbstbestimmung 

8 5,5 % 0 0 0 0 0 

Rohheitsdelikte und 

Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 

114 6,5 % 31 9 3 0 3 

Diebstahl ohne 

erschwerende 

Umstände 

181 13,2 % 103 14 14 5 6 

Diebstahl unter 

erschwerenden 

Umständen 

115 22,0 % 101 0 0 3 0 

Vermögens- und 

Fälschungsdelikte 

184 13,7 % 94 9 13 2 13 

Sonstige 

Straftatbestände 

(StGB) 

212 9,8 % 148 6 3 13 0 

Strafrechtliche 

Nebengesetze 

180 21,4 % 50 54 0 0 2 
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2. Wie entwickelten sich die Aufklärungsquoten und Fallzahlen im 

Bereich des Polizeipräsidiums Neubrandenburg von 2012 bis ein-

schließlich 2014 (bitte jahrweise auflisten nach den jeweiligen 

Polizeiinspektionen, die dem Polizeipräsidium Neubrandenburg unter-

stehen)? 

 

 

 

Die angefragten Daten ergeben sich aus nachstehender Tabelle. 

 

Polizei- 

inspektion 

2012 2013 2014 

Fall- 

zahl 

Aufklärungs-

quote 

Fall- 

zahl 

Aufklärungs-

quote 

Fall- 

zahl 

Aufklärungs

quote 

 

Stralsund 

 

17.735 

 

60,4 % 

 

16.788 

 

60,9 % 

 

15.949 

 

62,2 % 

Neubrandenburg 19.497 62,3 % 17.538 63,7 % 16.859 63,5 % 

Anklam 17.663 55,9 % 18.003 52,1 % 17.361 54,9 % 

 

 


